
X. évfolyam. Zomborban, 1887. február 18-án pénteken. 14. szám.
ível- 1 >
s ki­

évi
mwm

íílvii- 1||
Bel,

v te-
adó- j

ségi
*í -

fS .‘w w* "$

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
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HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

|a,
Egyes szám á?a 10 ii Megjelen minden j^ecLcLerx és pér^tel^er: Eöv?s szám n 10 if

A római sáncok kérdéséhez.
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^rőhlich egyetemi

egyes

; ébert dr. 
magántanár az 
gészeti és embertani társulat­
nak Budapesten in. évi okt. 
2<>-án tartott ülésén a bácskai 
u. u. réniai sáncokról érteke­
zett. .Mielőtt ezen értekezés 

részleteit vizsgálnék, legyen szabad itt 
Érőbbeknek általunk személyesen végig hall­
gatott főbb állításait ismertetni. Szerinte Bács­
kában nem kát, hanem összesen hívom sánc van, 
amennyiben a katonai térképen (tehát ő maga nem 
látta!) az a sánc, mely Tisza-Föhlvárté! a Csík érig 
húzódik, mint önálló vonal van feltüntetve s igy 
nem függ össze (mint ezt a régi térképek mutatják i 
az Apatintól T.-Földvárig húzódó 11. n. kis római 
sánccal. Arai ím'r most e bárom sáncot illeti, ezek­
ről egyenkint a következőleg nyilatkozik. Az u. n. 
kis római sáncot Ráe-Militics és Kiszáes környé­
kén megfigyelvén, azt találta, hogy a sánc árka 
(fossa) nem mindig északon van, hanem néhol 
északon, majd délen, majd végre mindkét oldalon 
is ('!). Ebből azután azt következteti, hogy e sám­
liéin római eredetű, de egyáltalán nem is védmíí, 
hanem valamely barbár nép határvonala.

Ami az ti. n. nagy római sáncot illeti, erre 
nézve az Újvidék környékén (és másutt sehol sem!) 
tett megfigyelése alapján konstatálja, hogy ez sem 
római eredetű; mert sem római tégláknak nyomára 
nem jött (bár nem is ásatott!), sem pedig a Mar- 
sigli által emlegetett s lerajzolt castrumoknak. O 
ugyanis, — mint emlité, — elhajtatott egv ily 
eastrumhoz hasonló földműhöz s azt találta, hogy 
az igen hosszú (mintegy 220 méter) s igen kes­
keny (20—25 méter) volt s ami a fő, a sáncok 
belől és nem kívül húzódtak. (!) Ez a körülmény 
azon meggyőződésre juttató a buzgó régészt, hogy 
e földépitmény nem római eastrum, hanem (risum 
teneatis amiéi!) barmok számára épített akol lehe­
tett. Amiből azt következteti, hogy a nagy római 
sánc is barbár eredetű, sőt hajlandó azt egyenesen 
a szármáták egyik törzsének tulajdonítani.

Ami végre a harmadik sáncot illeti, ezt — 
csak a katonai térképen látta — hajlandó az 
Apafiidéi T.-Földvárig húzódó másik sánccal együtt 
a népvándorlás korában itt élt valamely ijermán 
törzs művének (határvonalának) tekinteni.

Ezek röviden azon állítások, miket dr. Fröh­
lich a bácskai római sáncokra nézve közrebocsá­
tott; s most nincs más hátra, mint vizsgálni min­
denekelőtt azt, hogy mi újat mondott az érte­
kező 2 Uj a hármas sánc theoriája, de ezt nem 
ő, hanem a katonai térképek tervezője állító fel. 
lőj továbbá a szármáta theoria a nagy római 
sáncra alkalmazva (és csakis igy!), melynek ro­
mánságát Marsigli óta egész Fröhlichig senki sem 
vonta kétségbe.

A hármas sánc theoriáját nem lehet accep- 
tálnunk, mert annak valódiságáról sem mi, sem 
pedig az értekező meg nem győződtünk. () nem 
látta a harmadik sáncot s csak a katonai térképen 
találta úgy feltüntetve, amiből még nem az követ­
kezik, hogy e sánc a t.-földvárinak valaha foly­
tatását nem képezhette volna: hanem vsak az. 
hogv az összefüggés ma mar talán ki nem vehető, 
vagy a katonai közegek ki nem bírták venni s 
tévedésbe estek. Ezt a helyszínén Kellett volna ér- 
tekezőnek pontosan megvizsgálni.

Az n. n. nagy római sánc szármáta eredetét 
nem tarthatjuk valószínűnek, mert 1. értekező itt 
nem ásatott semmit. 2. mert Marsiglitői egész 
Rómerig minden régész római eredetűnek tartja 
e sáncot, s mert 2. valószínű is. hogy e földmű 
a rómaiak álltai a titelvideki kolóniák \ édelmere 
emeltetett. Az, hogy értekező a Marsigli-féle 
vastrumot akolnak nézte, nem bizonyít semmit: 
mert lehet, hogy őt egy akolhoz vezették. Míg 
azon lián a sánc egész vonalát be nem járjuk s a 
védművet úgy, mint a mellette levő centrum-ma­
radványukat fel nem ássuk s szorosan át nem 
kutatjuk, addig a Marsigli-Rómer-féle tlieoriát meg­
ingatni nem lehet.

Emii tők fentebb végül, hogy az u. n. kis

római sáncot dr. Fröhlich barbár í germán i ere- 
didűnek tartja. Ez állítás azonban éppen nem uj. 
ezt először e sorok Írója pendítette meg. tulajdo­
nítván e földmüvet a szán ti áfáknak. Fröhlich nem 
meri egy bizonyos néppel kombinációba hozni, 
hanem csak áiltalánossátglu.n mondja, hogv vala­
mely germán törzs építette a népvándorlás idején. 
Ez nagyon tág állítás s cáfolatra alig szorul. 
Azon nézete által, hogy e földmű nem római, csak 
Rém er (és utána e sorok Írójának) álláspontját 
foglalja el: a különbség e vélemények között te­
hát csak az, hogy Römer barbár rizmiinek, Fröh­
lich barbár határvonalnak, e sorok ivója pedig 
barbár (szármáta) védműnek tartja.

Melyik a helyes nézet a három közül, azt 
csak a helyszíni szorgos kutatás fogja eldönteni.

Es ez, mint látszik, nem várat magára so­
káig. Ugyanis Fröhlich Róbert egyetemi magán­
tanárt, ki itt a múlt évben általános kutatásokat 
eszközölt, az országos régészeti társulat f. évi 
január hóban tartott ülésén a további részletes 
kutatások folytathatása céljából pénzzel is segé­
lyezni határozta. Bár e lmzgó régész a bácskai 
földművek ró mais ágát általában tagadja, sőt bú­
vá rlatai által e sáncok barbár eredetét szeretné 
kimutatni; mindazonáltal örömmel üdvözölhetjük 
az országos régészeti társulat nemes elhatározá­
sát s csak örvendhetünk azon, hogy Fröhlich ur 
ezen bennünket, bácskaiakat legközvetlenebbül 
érdeklő régészeti probléma végérvényes megoldá­
sát iparkodik előmozdítani.

És kiváló előny e körülmény főleg megyei 
történelmi társulatunkra nézve is. mert egyelőre 
egy oly súlyos, bár szép feladat, vagy mond­
hatnék, kötelesség teljesítése alól szabadittatik 
fel, mely alól magát különben semmikép ki nem 
vonhatta volna. A bácskai földművek tüzetes és 
szakszerű átbúvárlása legelső sorban az itt helyi 
történelmi társulat régészettel foglalkozó tagjaira 
várt eddig, s bizonnyára szegyeiketjük magunkat 
egy kissé, hogy sem a társulat, sem egyes tagok 
nem indítottak mozgalmat az u. n. római sáncok 
szakszerű átbúvárlása iránt, s hogy most idegen 
embernek kell saját emlékeink felől bennünket 
fel világosi tani.

De ha már megél őztettünk az iniciativa dol­
gában, éppen nem múlta idejét, hogy megyei 
történelmi társulatunk intézkedjék már most a 
majdan megkezdendő kutatások figyelemmel ki­
sérése s szoros ellenőrzése iránt. A bácskai föld­
művek a mi vármegyénk speciális régészeti em­
lékeit képezik, ennélfogva nekünk azokhoz még- 
alekor is van saját és külön közünk, ha a kuta­
tást egy országos egyesület pénzén egy idegen 
tudós eszközli. Társulatunk feladata tehát az 
lenne, hogy Fröldichhel magát összeköttetésbe 
téve, már előre is intézkedés tétetnék az iránt, 
hogy a kutatásokban nehány társulati tag is részt 
vehessen, a felszinre kerülendő leletek pedig tár­
sulatunk múzeuma számára konvertáltatnának.

A társulat nagyérdemű elnöksége legjobban 
tenné tehát, ha a közelebbi gyűlés elé e részben 
a szükséges prepozíciókat napirendre hozná: a 
társulat választmánya döntse el azután, kiván-e, és 
mennyiben kíván a kutatásokban részt venni. Ezt 
minden esetre meg kell tennünk, ha az indolencia 
vádját magunkra vonni nem akarjuk.

Ajánljuk e sorokat Beírniausz Endre alispán 
és történelmi társulati elnök ur figyelmébe.

Dudás Gyula.

Politikai hírek,
Miniszter változások. O Felsége a ki­

rály f. hó 14-én kelt legmagasabb kéziratával gr. 
Szapáry Gyulát a magyar pénzügyminiszteri állás­
tól. ismételt kérelme folytán, fölmentette s egyúttal 
e tárca ideiglenes vezetésével Tisza Kálmán mi­
niszterelnököt : helyette pedig a belügyminisztérium 
ügveinek ideiglenes vezetésével báró Orczy Béla 
személye körüli minisztert bízta meg. Ugyanez 
alkalommal Lukács Béla miniszteri tanácsost, a 
magyar államvasutak igazgatóját, a közmunka- és 
közlekedésügyi minisztériumhoz államtitkárrá ne­
vezte ki.

Az idők jelei. A honvédelmi miniszternek 
a célra, hogy a honvédcsapatok tartalék-hadikész- 
leteit és az első szükségletként felhívandó nép­
felkelési csapatok felszerelései beszerezhesse, a 
benyújtott törvényjavaslat szerint. 7.4()(I.iHMI firtnyi 
rendkívüli hitel fog engcdélveztetni.
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Biboros érsekünk főegyházmogyéje lelkész­
ke dví papságához Budapestről február fi-iki kelettel a 
böjtre szóló körlevelet intézett, melyben bevezetőiig közli 
XIII. Leó pápa öszentségének kővetkező, hozzá intézett 
levelét: „Kedves Fiunknak. Haynald Lajosnak, a római 
szentegyház áhlozár-bibovnokának. kalocsai érseknek. 
XIII. Leo pápa. Kedves fiunk f dvüt és Apostoli áldást! 
Azon irántunk való szeretetek melyet a magad és a kalocsai 
megyei Papság s hi veknek nevében minapi leveleddel 
tanusitál. kedvesen vettük, nem ugyan mintha ama íanu- 
ságtételre szükség volna, miután jól ismerjük érzeteiteket, 
de mert jól esik, ha kivált az év szenteld) időszakaiban, 
ismétlik a figyelmesség kötelmeit azok. kiket szeretünk 
és akiktől szerettetünk. Fogadd azért Tőlünk nemcsak 
bálánk kifejezését, hanem minden jó kivánatainkát is. 
melyekkel viszont irántad és a tieid iránt viseltetünk, 
alázattal esedezvén az Istenhez, hogy titeket a legnagyobb 
javakkal növelni érs ékesíteni mindenkor kegyes legyen. 
Miknek zálogául és atyai szeretetünknek bizonyságául 
Beád és ő reá jók Apostoli Áldásunkat az Irhán szívesen 
adjuk. Kelt Búmában Szent Péternél 1886. december 30. 
Pápaságunk kilencedik évében, XIII. Leo Pápa s. k." 
E levél kapcsában kifejezi őeminenciája abbeli remé­
nyét, hogy az összes katholikusok világpásztorának, a 
Pápa öszentségének, ez év végén megülendő ötven éves 
áldó zári jubileuma alkalmára, az ő papsága és Ilivel is 
versenyezve fognak alkalmat keresni a katholikus világ- 
vallásos tüntetésének fokozásához való hozzájárulásra, 
részint a szentatyának felajánlandó Pétertillérek gyűjtése 
és adományozása által, részint pedig templomok, kápol­
nák stb. szent helyek díszítésére alkalmas oly kézimun­
kák készítése által, melyek kis terület és göngysúly mel­
lett különösen a kivitel ízlése, a szorgalom és kegyelete* 
érzés kisugárzó melege folytán nyerik becsüket. Egyúttal 
örömmel üdvözli őeminenciája azt a mozgalmat is. mely a 
papság között észlelhető és azt célozza, hogy valamint 
manapság már majdnem minden pályának meg van a 
maga egyesülete, mely a tagoknak anyagi és szellemi 
érdekközössége alapján váll vetett erővel törekszik a hiva­
tásszerű céloknak sikeresebb megvalósítására : úgy a Ici- 
készkedő papság is létesítsen magának oly alkalmakat, 
melyeken megjelenve a vallás, hitélet, erkölcs, tudomány 
és gyakorlati lelkipásztorkodás köréből való korszerű, 
vagy konkrét esetek folytán fölszinre kerülő thémákat 
taglalgatva, okuljon és egyértelmű eljárást léptessen 
életbe. Ezen mozgalom üdvözlése mellett őeminenciája 
megjegyzi, hogy ezen társulat és annak föntebb körülírt 
célja csak cim szerint lesz uj, mert voltaképen annak 
lényege most is egyre praktizálta tik az úgynevezett kon­
gregációkon ; tehát azt csak mint egyesülés folytán mu­
tatkozandó tömeges föllépést üdvözli és ajánlja bár. de 
akik bele nem lépnek, ha különben hivatásuk körelmeit 
teljesitik, sem el nem Ítéli, sem lanyhaságof róluk föl 
nem tételez. Ajánlja továbbá, hogy a böjtben a hétköz­
napi mise alatt is fölolvastassék és fyjtegettessék az 
evangélium és a böjt szombatjain, kivált almi böjti pré­
dikációk nem tartatnak, az í runk szenvedésének litá­
niája megtartassák. A pásztorlevél többi része egyenesen 
a lelkészeknek szól és a hívekre nem vonatkozik.

Kinevezés. A in. kir. igazságügyminiszter a hely­
beli kir. törvényszékhez irodaigazgatóvá Sauer Ferenc 
kiilai kir. járási) iró sági segéd telek könyv vezet őt nevezte ki.

Szabadkán február 14-én tartott rendkívüli 
közgyűlésen elfogadtatott a f. évi költségvetés iránt tett 
javaslat, mely szerint a bevételek 8*11 .<H)U írtban irá­
ny« íztatnak elő. A hiány részben 4 krajváros pótadó ki­
vetésével. részben pedig közlegelők bérbeadásával fog 
fedeztetni.

Uj-Verbászról irjált: Yonatkozással b. lap­
jának a <:azda-körökről szóló minapi közleményér. meg­
jegyzem. hogy itt nálunk is alakult még LsSő. évvégén 
gazdasági kör s annak alapszabályai műit évi áprilisban 
beterjesztettek a zombori kir. törvényszékhez, mint ke­
reskedelmi bírósághoz. Minthogy azonban innen még 
máig se kaptunk értesítést, azért működési eredményt 
sem mutathatunk föl. mert a dolog természete lmzza ma­
gával. hogy felsőbb helyen jóváhagyott alapszabályuk 
nélkül működnünk és igy magunkról életjelt adnunk nem 
lehet. Tisztelettel Bever Frigyes földbirtokos, várni, biz. 
tag és egyleti igazgató.

Újvidéken a fi. gyalogezred tartalékosait, akik­
nek ez év április 1 -én kellett volna csak gyakorlatra 
bevonulni, már e hó 10-én rendelték be. amiért város­
szerte nagy és szokatlan élénkség uralkodik.

Adakozás. Az uj-verbászi párti', algyninasium uj 
iskolaépület költségeinek fedezéséhez újabban járultak : 
• 1*2. közlés. Bulkcszről: Tes.-ényi István jegyző ö Irt. 
Lang Jakab hiró 1 írt. Flicker Bálint 1 írt. Krämer lő­
tér 1 írt. Gruby Henrik 1 irt. Gruby József 1 írt. Bul- 
kesz községe 10 írt. lmlkeszi népbank -"> Irt. Becs Föhl- 
\árról: Mokry Vidor 1 írt 80 kr. Fisch r M ksa 1 irt 
Lobi A. 1 frt. Benkő M. 20 kr. Horváth András 1 tit.



Lob! F. 50 kr. Stein L. 50 kr. Gross F. 50 kr. Gvos- 
tvák Gábor Kula 10 t'rt. Stigelmar János, lelkész Gser- 
vonka 5 frt. I "jverbászról esatornaállomás: Putz Albert 
5 frt. Sztálinivák József 5 frt. Schmidt Antal mérnök i11 
frt. Fischer Henrik 1 frt. Roth János 1 frt. Gurisztovszky 
1 Időn 5 frt. Szilády Áron. lelkész Halas 2 írt, Jau>z 
(1 vörgy. k. i-azgafó 1 frt. B.-Kereszturnd: Martonir\ 
Endre' jegyző 5 frt. X. N. g. k. plébános 4 frt. __ Sons 
Gvörgv káplán 10 trí. Gidv Antal 1 trt, Arnold IvaieK 
1 frt. Arnold Károlvné 2 frt, Korossy János, lelkész 
Járok 5 fit. Spannagel Károly, tanító * svrvenka 1 trt. 
Dávid (ivula. gyógyszerész Eszék 5 fit. Mohokról: Kos- 
sin Károly 5 frt. dr. Nagy Kálmán 2 frt. Beli want el der 
Antal 1 frt. Mikosevits Antal íjegyzetti 10 írt, Szarvas­
ról : Mihálfi József tanár 1 frt. Ilonka Gyula gymn. igaz­
gató 1 frt. Szendv Gvörgv. ( liovan Károly, Dohányi Zs.. 
Moeskonvi-tanárok. egyenkint 50 kr. összesen 2 trt. Ihl- 
denstab Antal Ada 1 frt. Deutsch Simon Budapest 5 trt. 
Popper Manó Becse 5 fit. Wagner Henrik, tanító Cser­
ven ka 1 fit. összesen 139 frt. A múlt közlésben kimu­
tatott összeggel egviitt o. é. 3260 fit 73 kr. (folytatjuk.) 
Az elnökség.

A „Zaszt.wa“ lakom j i. A A áeon izgatás 
vádja alapján hozott törvényes eskiidfszéki Ítélet követ­
keztében 3 hónapi fogságot töltött Tomics, a „/aszta vív 
szerkesztője tiszteletére nagyszerű lakomát hirdettek 1 j- 
vidéken fi hó 11-én a szerb túlzók. Azt mondták, hogy 
legalább 2000 ember lesz jelen, ami azonban a valóság­
ban 300-ra olvadt le. Ezek között sem a mérsékelt szerb 
elem. sem az úgynevezett szerb középpárt intelligenciája 
nem volt képviselve, legnagyobb részük iparosok és pa­
rasztokból állt. meg fiatal jogász és tanuló elemekből. 
Készt vett a lakomán, melyet tánc követett, 00—70 
asszony is. A lakoma alatt semminemű államellenes nyilat­
kozni nem történi. Az első pohárköszontót Popadics bi­
zottsági elnök mondotta az uralkodóra. Felköszöntettek 
ezután Tomiesof szerb, német, cseh és orosz nyelven, — 
az orosz, beszédet egy Markovics nevű jogász mondotta —

aszta va" szerkesztőst ■ne egyik tagta magyar 
agyar barátságra. A lakoma 
bizonyos szocialista jelleggel

beszédet mondott a szerb- 
további lefolyása általában 
birt. Húsz szocialista nénit 
Obermiilier vezetése alatt; hangoztatták a szerb és német 
elem összetartását, a testvériség és emberiség eszméit 
sz.oeialistikus árnyalattal. Tüntetés a lakomán sem az 
állam, sem a kormány ellen nem volt; a rendőrség 
egyébként gondosan őrködött. A vidékről, dacára annak, 
hogy az ünnepélyt a „Zasztava“ már hetek óta hirdette, 
csak mintegy 20-an jöttek be.

A hodsághi takarékpénztár f. 1887. évi február 
hó 27. napján d. e. 9 órakor a takarékpénztár üléster­
mében tartamija X\ -ik évi rendes közgyűlését.

Leforrázott gyermek. Vlajkov Szaveta nevű 
újvidéki öreg asszony, másfél éves unokáját az udvaron 
őrizet nélkül hagyta. A gyermek, játszás közben oda- 
esuszott egy forró vízzel telt fazékhoz és azt véletlenül 
magára döntötte: minek következtében 24 órai kínlódás 
után meghalt. Az újvidéki törvényszék fölmentette az 
öreg asszonyt, azonban a kir. tábla vétkesnek mondta 
ki a gondatlanságból okozott emberölésben és ezért az 
enyhítő körülmények tekintetbe vételével őt 1 havi fog­
házra Ítélte.

Árverés. Istenes János 975 frtra b. in gáti. 
máre. 29. Xénia.

Az uj-vorbászi takarékpénztár részvényesei f. 
lm 24-én rendes közgyűlést tartanak. Az intézet 1.427.325 
frt 17 kr bevételt, 21,759 írt 8(8 kr nyereséget tüntet 
töl. A tiszta haszon 5248 frt 02 kr.

A titeli mulatságok — írja levelezőnk — 
az idén nagyon szépen sikerültek. Alig egv pár héttel 
ezelőtt a titeli állami iskolák tantestülete rendezett mű­
kedvelők közreműködésével egv szép haiwversenvt a 
kisdedóvoda javára. A műsort a titeli dalárda nyitotta 
még rcmekii" 
hangverseny
niink I lhsperger Antónia 
kot it> ur gordonkajátékát, valamint melodrámáját, melv- 
nek komikus részleteit jellemző tag- és hanglejtéseivel 
ügyesen domborította ki. A monodramatikus szavalat ugv, 
mint kísérete, kitűnően sikerült és igen kellemesen leote 
nieg a közönséget. Legvégül két rövid, egy-egy felvonásos 
v ígjáték adatott elő. A szinijáfékban iigves alakitásaikkal 
kitűntek: Gászner Elvira és Wachtel Flóra kisasszonyok,
\ ucsetits Zsivkóné urhölgy és Kari József ur. A hang­
versenyt tánc követte. Tiszta jövedelem 00 frt._F. hó
12-én pedig a kaszmó-hálon mulatott nagyszerűen 
zöiiseg elitje, amiben a rendezőségen kivid 
gondos elnökének, dr. Nagv Kálnán

előadott „Mai 
többi tárgyai k

;yar dal egv v el eg •• -j c v cl. A 
iziii különösen ki kell omel- 
a. szép éneklését és I.íarli-

KO-
a kaszinó 

urnák is jelentékeny 
köztit ott voltak: Baderlioza

I llisberger 
hölgyek 
kedtek

érdeme van. A hölgyek
G.vörgyné, Barry Frigyesné. Bartonekné, Deine Károlvné 
Caszner Lajosné, Janit? Jánosáé, özv. Jovanovitsné! 
Kunszt Kázmérné. Laezkovits Jőzsefné. dr. Xagv K ál­
lná mié. Xumionmaeherné, Yncsetits Zsivkóvné. "özvegy 
Zalinné Zsuivev its Mátyásné uniók; Gászner Aranka és 
Elv.ra. Maver Ida c> Mariska. Xedelkovits Miloszlava, 

Au torna. Szagmeister Margit kisasszonyok. V 
dicséretükre legyen mondva —- nem vetél­

kedtek egymással tényben és pompában és mégis nagyon 
isinosirv es szépek voltak. Az egész mulatság fesztelenül 
o lugiobb kedvben folyt le és a mulató társasaga sike- 
liiit mulatság felett örömét fejezve ki. megelégedéssel 
távozott.

A „Magyar Mesemondó1" a fővárosi sajtó 
egyhangú dicséretével találkozik. Már eddig több fő- 
vaie>i hírlap nyilatkozott róla igen elismerőleg, a 
„iiivarosi Lapok“ is. hazánk első szépirodalmi 
lapja, mely a legműveltebb közönség számára már huszon­
négy év óta a legdisz.tingváltabb Ízlésű szerkesztésben 
jelenik meg. többször emlékezett meg azon vállalatról 
elismerőleg, múlt szombati száma pedig a következő 
közleményt hozza róla : „Erről a népolv asmányi válla­
latról v ok már szó lapunkban. Fontos vállalat, inelvnek 
célja a p o n y v a - i r o d a 1 o m megnemvsitése. A magvar 
népet akarja arra szoktatni, hogy jobbat olvasson, mint 
eddig. Ne betyár romantikákat, hanem elvan verses és 
prózai dolgozatokat, melyeken jóízűen mulat, miközben 
értelme, okul, Ízlése tisztul. Yoltakép a népoktatás e-v 
modja ez s ezért szerkeszti a közoktatási tanács buzgó 
jegyzője: dr. Ferenczy József s ezért istápolja anva- 
güag Trefort miniszter, kinek helves elv

kiszorítani.rossz könyveket jókkal kell 
vállalatnak kellő sikere legven: szükséges 
rvnd is felkarolja. Egy hatosért bárki
füzetei vehet s odaadhatja cselédjeinek, akiknek örömet

e: hogy a
De hogy e 
hogy az úri

is három-négy

szerez és jót is tesz velők. Ezért — ismertetésül és buz­
dításul —" közöljük mai tárcánkban Herman Ottó népies 
dolgozatát, az egyik füzetke tartalmát, mely az állatok- 

ó bánásra buzdít. Ez is olyan cél. mely ha el 
ép az uricsaládok látják legtöbb hasznát, nn-

esvlédek. szolgák gondjaira

kai való j 
lesz érve,
vei az ő állatjaik vannak eseicuvív, &■
bízva. A füzetek címlapját csinos fametszetű kopek is 
díszítik, hogy a szemre is Hassanak. Az újabb tűzetek 
közt vannak, a Hermann Otto dolgozatán kívül, a követ­
kező prózamüvek : „Az öreg Body Betörné karácsony , 
„A talált kincs". „Puskás uram megtérése", „Mit prédi­
kált egv falusi pap a felebaráti szeretetni]“, mind oly 
müvek, melyekben erkölcsi magv van. de az előadás 
eleven, mulattató. Az utald» verses tűzetek ezek : „Bács­
kai nóták“ Dömötör Páltól. „A Imndás báró" utz öreg 
Bagiről, ki jó példakép a népnek), „Hogyan lett a szász 
menyecskéből székely asszony44 Gaái Mozsestől, Iveiide- 
resi Gábor szomorú e sete“ Murányi Sándortól. Hogy

i'véb

bánik el Kondor Gábris a boszorkányokkal"4, „Hogyan lett 
Kádár Julis falu bolondja44 Gabányi Árpádtól, „Tréfás rig­
musok"4 Vargha Gyulától. Jó tárgyak, jó irók, buzgó szer­
kesztő. gondos kiállítás; nagyon óhajtandó, hogy a 
„Mesemondó"4 millió számban nyomott k raj earns füzetei 
általános népolvasmánnyá legyenek, kiszorítva a „ponyva“ 
ártalmas füzeteit."

Mi hozzá tesszük: nagyon óhajtandó volna, ha 
megyénk, az ország egyik legnagyobb megyéje, ni1 
maradna hátra ez üdvös eél elérésében, — ha e nagy 
megye úri osztálya is rajta lenne: cselédjei, béresei stb. 
című munkásai közt minél nagyobb számban terjeszteni 
a füzetkéket. Hisz igen csekély anyagi áldozattal 
járna: a féli vés füzetek ára 2 krajcár, az < 
íveseké 4 krajcár! Ilv kis árakon mily nagy er 
kölesi nyereség lenne elérhető! A nép erkölcsei javul- 
tával bizonyára kevesbednének a Gaiger-féle s e 
más bűnesetek számában.

Mindazok, kik e vállalat prosperálásában talán 
csak maga a vállalat részére elérendő anyagi hasznot 
látják s ezért vonakodnának támogatni a vállalatot, esa 
halnának, sőt talán szűkkeblűén is vélekednének, mert a 
kiadó ezen roppant olcsón kiállított füzeteiért legíolebb 
a becsületes munka elég szűkre mért dijához juthat, de 
számbavehefi'i anyagi haszonlioz nem, — hisz éppen ezért 
istápolja ezen vállalatot Trefort, magas szellemű kultusz­
miniszterünk !

Legkönnyebben hozzájuthatni e füzetekhez, ha a 
megrendelések egyenest Mehner Vilmos kiadóhoz 
intézteinek Budapestre, mert könyvárusok utján árultaíni 
nem fognak, miután a nép nem szokta látogatni a könyv 
árusok boltjait.

Felhívás. A népfölkelésről szóló 1886-ik évi 
XX. f. e. 9-ik g-a akként intézkedik, hogy „a nópfe 
k e 1 ő k t i s z t j e i t, m a gy a r á 11 a m ji o 1 g á r o k k o- 
z ii 1 t) c s á s z á r i é s apostoli kir á 1 y i t e i s e g e 
n e v e z i ki a ii o n v é d e 1 m i minis z t e r e 1 ő t e r- 
j '-'szí é s é r e, a k i a z o k at m á r b éke i <1 e j é b e n 
é v r ő 1 - é v r e k i j c 1 ö 1 i.

Mielőtt a népfelkelők rendes összeírása foganato­
síttatnék, a honvédelmi miniszterre nézve époly fontos 
mint szükséges, hogy általános áttekintést nyerjen azon 
állampolgárok felül, kik a felállítandó gvalog- és lovas- 
neptelkeiési osztályoknál tiszti helyek betöltésére annak 
idejében számításba vehetők lesznek.

E tekintetben a honvédelmi miniszter a népfö 
lesi kötelezettségnek alávetett volt tisztekre Hiele- 
t‘i tv e a had kirakat (orvosokat i, kezelő-, illetőleg csapat- 
szamvivu tiszteket isi továbbá a volt tisztlieI vette- 
sekre és ha da pró dókra, kik rendfokozatukról 
illetőle ' ’
lezcttségiik teljesítése után. vagy 
k e n y s z e r i f ő indok folytan ö n k é n t leköszöntek, nem­
különben a volt egyévi önkéntesekre, valamint katonai 
>zo!gahiíban nem állott oly állampolgárokra számit, kik 
kifogástalan jellemük és műveltségüknél, társadalmi állá- 
siiivíi.il e> nv ilv a nos tekintélyüknél fogva, népfölkelési 
tiszti helyek sikeres betöltésére alkalmasoknak Ígérkeznek.

A Honvédelmi miniszter az itt megjelölt minőségű 
állampolgárokra annál is inkább számit, mintán saját jól 
meglontoit érdekükben fekszik, hogy a népfölkelés fel- 
!ih”<n esetében az alakítandó népfölkelési csapatoknál 
i n ka b 1 í tiszti helyeken, mint rendfokozat nélküli köznép­
felkelők gyanánt alkalmaztassanak.

Minthogy azonban e város területén tartózkodó ily 
állampolgároknak elő leges tájékozás céljából megköve­
telt hivatalos összeírása egyelőre, t. i. az éppen kiadás 
uhut levő „Népfölkelési"4 törvényvégrehajtási utasításra 
vonatkozó intézkedések rendszeres, tehát huzamos!) időt

hadseregből vagy honvédségből kilépésük (végelb oesájk 
fásuk) éve. 7. Á" közös hadseregben, vagy a honvédség­
nél (csendőrségi)él) a kilépés (végclbocsájtás i alkalmává 
viselt rendfokozat, valamint a csapattest (hatóság, intéz.- 
stb. i melynél az illető szolgált.

Remélhető, hogy ezen a népfölkelési kötelezettség 
aki eső és a népfölkelési tiszti állás elnyerése után tö­
rekvő állampolgárok érdekét oly közelről érintő ezen fel­
hívásra. minél számosabban jelentkezni fognak.

Ó-Kanizsáról Írják: Az itteni polgári dalkör 
a napokban a nagyvendéglő dísztermében dalestélyt ren 
dezeft. melv várakozáson felül sikerült. A műsorozatba 
fölvett énekdarabok, valamint dr. Koner Gyula által elő­
adott népszerű előadás az emberi szervezet s annak 
táplálkozási viszonyai felett, a szépszámmal megjelent kö­
zönségnek figyelmét teljesen magára v onta s a felolvasó 
tapsvihar és éljenzések között hagyta el az cinelvénvt, 
A dalárda a Pcpitante-jával aratott dicsőséget. A szép

a legszebb egyetértésben
iné seket

hadajíródi kitüntetésükről akár 12 év i védköte
lármi má>

igénybe veendő foganatosításáig jelentékeny nehézségekbe 
ütközik, ennélfogva bár jelentkezésre a törvény értelmé­
ben ez időszerint még senki nem kötelezhető, mégis az 
illető egyének érdekében fekszik, hogy a jelzett célból 
önként jelentkezzenek.

Ehhez képest íeliiivatnak mindazon e város terü­
ld ni állandóan tartózkodó es a népfelkelés! kötelezett- 

diampolgárok, kik mint volt tisztek, 
tadapródok és egyévi önkéntesek, to- 

mint a katonaságnál ugyan nem szolgált, de 
, , megfelelő társadalmi állású és te­

kintélyű egyenek, a népfölkelés felhívása esetében 
minőségben alkalmaztatni óhajtatnak, miszerint 
évi február 20-áig a város elöljáróságánál 
Nándor tanácsnoknál ■ jelentkezzenek
bog

segnek alávetett 
tiszthelyettesek, 
vábbá kik 
általános műveltségű,

tiszti 
eziránt f. 

F a 1 e i < a e 
megjegyeztetvén.El kezdetben törvényes liatározat^'aiapján a

jelt ntke/.oívnek ncpfolkelcsi tiszti helyekre való clőjegy- 
zest a Honvédelmi minisztert illeti me-

kijelölendő 
latra

tiszti, tiszthelyettesi, vagy 
nem szolgált jelentkezőknek alka- 

ési tiszti minőségben őket 
és gyakorlatilag lebe 

önvédelmi miniszter az általa

Azon célból, hog'v 
liadaprodi minőségben 
lom nyujtassék a néi 
megillető kötelmeikkel elméletile 
tol‘‘- megismerkedni, a h

, zon jelentkezők számára, kik csapatszolgá- 
K osztiiatok lesznek, külön, rövid tartamú tantólva- 

!l‘.yI ‘''^'-‘állíttatni, es az abban önként résztv ettekeí, 
Kik megieleinek, csapattiszti alkalmazásra előjegvzésbe

,, A jelentkezők által a jelentkezés alkalmával sze- 
mmvvsen vagy Írásban a következő adatok lesznek köz- 
did.ik. v> pedig: 1. A jelentkező neve. 2. Születési éve.

Állandó tartózkodási vagy lakhelye. 4. Polgári foglal­
kozása. o. Esetleges kívánsága a népfölkelésnél való al­
kalmazására I beosztásra i nézve. A volt katonák részéről 
e mellett még felemlítendő: ti. A felavatásuk ibesorozá- 
SUK' vs cseíllTr a közös hadsereg tartalékából (állomá­
nyából a honvédséghez való áthelyezésük, továbbá a

számmal egy begy ült közönség
világos virradtig járta a kopogós csárdást. A négyes 
mintegy 70—80 pár táncolta. Dalkörünk összes bevé­
tele sl’irt 19 kr. A következők felülfizettek: Tóth József 
jfj. 2 frt. Mészáros Ignác prépost-plébános I frt. dr. Király 
Sándor 1 frt. Dukai István tanár mint az egylet pénz­
tárosa 1 frt, Popovifs Kristóf 1 frt. Brunner Gyula 1 frt. 
Fekete János segédlelkész 1 frt, Eisenstädter Mór 50 kr. 
Czérna Szilveszter 50 kr és Pánies György 30 krt. Fo­
gadják jelen nemeskeblű urak a eél iránti tekintetből az 
elnökség által ez ufón is szives köszönetünket.

A b.-földvári magyar olvasókör e hő 12-én 
saját könyvtára javára táncvigalmat rendezett, melyen 
igen szép szánni és díszes közönség vett részt. A meg­
jelent hölgy koszom közt ott láttuk Lakatos Petemét 
Temerin), Lakatos Bélánét, Schöner Józsefnél, Zvekán 
Irma kisasszonyt iT.-Becse), Aranyossy Albertnét Ma­
riska leányával, Sztratimirovits Györgynek Xavisits Olga 
és Takity kisasszonyokat (O-Beesc), dr. Kirschenheiter 
Alajosnét Juliska leányával, Benedek Istvánnét, Janó 
Sándurnét, Wittman Bélánét. Bőimnek Herrn in kisasz- 
szonyt. Steinfeld Dávidnét, Fischer Mik Kánét .Juliska és 
Kornélia leányaival, Stein Lázára ét és Lobi Adolfnét.
A közönség hangulata igen kedélyes volt; úgy a liölgv, 
mint a férfi közönség, fesztelen jó kedv s a eigánv 
talpain való tüzes muzsikája mellett rakta a csárdást 
csaknem kivilágos-kivirradtig.

Borosaiéról írják : A mily szomorúan tiulósi- 
tottam e lapok t. olvasóit a községünkben pusztító himlő- 
járványról. oly örvendetesen jelentem annak teljes meg­
szűntét. Megbetegedett összesen mintegy 250 gyermek. 
Ezek közül legtöbb I—3 év között. Meghalt összesen 
57, ezek közül négy tanköteles. A járvány nagy részben 
a szegényebb osztályból szedte áldozatait. A kénvelme- 
sebb, egészségesebb lakásokba a járvány be se hatolt. 
Az óvintézkedéseknek pedig meg lett volna haszna, ha 
megtartattak volna, de ezt hasztalan hirdettük. Óhaj­
tandó volna már az iskola megnyitása; mert már két 
hét óta halálozás nem volt. A meleg iskolában jobban 
védve volnának a gyermekek bármily betegség ellen, 
mint egész napon át a Mosztonga jegén csavarogva.

Áz újvidéki járásbírósághoz joggyakornokot 
keresnek 4 hét alatt.

Érdekes váltójogi eset megyénkből. Ha
a telepített váltó tartalmából kitűnik, hogy a telepes egy­
szersmind váltóbirtokos is volt. az óvatolás elmulasztá­
sára alapított kifogás csak úgy vehető figyelembe, ha a 
kifogásoló azt is bizonyítja, hogy lejáratkor nem a tele­
pes volt a váltó birtokosa. Az újvidéki kir. trvszék: Ko- 
lionyi Gyula újvidéki ügyvéd által képviselt R. Náthán 
felperesnek, — dr. Kőim Károly ügyvéd által képviselt 

1 János alperes elleni. 64b forint váltóösszeg és jár. 
iránti perében következő Ítéletet hozott: Az 1885. junius 

-én 3142. szám alatt hozott sommás végzés hatályon 
kivid helyeztetik, felperes keresetével eluíasittatik. stb. 
Indokok: Felperesnek abbeli kifogása, hogy a f. évi 
3142. sz. sommás végzés kézbesítéséről szóló községi je­

nié* az alperesi veti vet nem pótolja, figyelmen kívül 
hagyandó és a fi. évi 3570. szám alatt benyújtott kifo­
gások elfogadandok voltak azért: mert a község jelen­
tése szerint a fizetési meghagyás az alperesnek folvó évi 
pm. 12-én kézhez szolgáltatott, felperes által pedig az 
ellenkező nem bizonyirtatott. A sommás végzés ha tál von 
ki'ül helyeztetett, mert a kereseti váltóié vél szövegéből 
kitűnik, hogy a váltólevél a m. országos bank részvénv- 
társulatnál telepítve lett, mely esetben a v. t. 43. ipa 
szel int, a \ a hőiével a telepessel óvatolandó lett volna; 
mert e" 
csátó
megszűnik. Minthojrv

a
lölve 
tokos a

llen esetben a viszkereseti jog nemcsak a kilin­
cs forgató ellen, hanem a vaí tóéi foga dó ellen is 

i , , pedig alperes azon kifogással élt,
hogy a kereseti váltólevél, melyet elfogadott, telepítve és 
mint ilyen o\atolva nem lett, tehát váltóbeli kötelezett­
ségé megszűnt, felperes pedig a nem óvatolást beismerte, 
eniiélíogva a fent idézett értelmében az alperes a váltó-
beii fizetés kötelezettsége alól felmentendő volt, stb. (1825. 
nov. 30. 6079. sz. a.) A budapesti kir. Ítélő tábla: A kir. 
törvényszék ítélete . . . inegválíoztattatik, és az 1885. évi 
junius Id én 3142. szám alatt kelt sommás végzés hatá­
lyúnak fenntartása mellett alperest az. azon végzésben 
részletezett összegeknek . . . megfizetésére kötelezi, stb. 
Indokok: Alperes mint a kereseti váltó elfogadója kifo­
gását egyedid arra alapítja, hogy a kereseti váltó óva­
tolva nem lett: ennek hiányában pedig, miután a váltón 

budapesti in. országos bank mint telepes meg van jc- 
vagyis miután a váltó telepített, felperes váltóbir- 

t. 43. §-a értelmében alperes mint elfogadó 
ellen váltokereseti jogát is elvesztette. Tekintve azonban, 
hogy a kereseti váltó tartamából kétségtelenül kitűnik, 
nogy az azon telepesként megnevezett magyar országos 
bank a váltónak egyszersmind birtokosa is volt, alperes 

kifogása csak akkor lenne figyelembe vehető, 
ha azt is bizonyítaná, hogy lejártakor nem a telepes volt 
a váltó birtokosa, miután a v. t. 44. íp értelmében azon 
esetben, ha a telepes lejártakor egyszersmind a váltó 
birtokosa, az elfogadó elleni váltókereset fentartására 
óvás felvétele nem szükséges. Minthogy pedig erre nézve 
alperes semminemű perrendszerű bizonvitékot fel nem 
hozott s igy felhozott kifogásának alaposságát nem bizo­
nyította ; különben pedig az általa elfogadottnak beismert 
es minden törvényes kellékkel ellátott’ váltó összegének 

-fizetéséért a v. t. 23. §. értelmében felelős • az első 
bíróság ítéletének megváltoztatása és a sommás vé-zés 
hatályának lentartása mellett alperest a kereseti követe- 

elmarasztalni kellett. ,1886. ápr. 7. 504. sz.
rvi , , , • kuna: A másodbiróság Ítélete indokainál 

tog\a helybenhagyatik, stb.
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A m. kir. postatakarékpénztár január 
havi iorgalmáröl kiadott tokimutatás szerint INS7 január 
havában 00.141 betéttel dl 1891 fit f,7 kr tétvtet't'l,.- ás 
,!il)h felmondás alapján i 70.9uíj fit díj kr visszafizetés 
történt. A január havi forgalom a legnagyobb az összes 
Hnzo hónapok közt. valamint a fenmaradó tiszta betét 
141,98.) fit ál kr megközelíti n legjobb hónapok ered­
ményét.

A kegyesi csata-loz. komáromi. 1849-iki tá­
borkari őrnagy, aláírásával a következő sorok közlésére 
kei ettünk tol: Kovács krnő őrnagy barátunk hű rajzát 
adta a heg\e>i csatának, igy Jattsz és Kafga egyöntetű 
polémiái többé nem bírnak érvénnyel. A szegin^vi kép. 
viseleti ülésen hetykén fölajánlott' 10(> arany fogadalmi 
ajánlatot, mint becsületbeli kötelességet Jausz ur bizo­
nyosan leíizeti a Báesmegyélien dicsőségesen vívott ka­
póinak hajai (hadi gözliaió. három uszálvhajó. 14á°vu 
98»; lőfegyver elfogásai és Bezdánban háromszor győze­
delmesen vívott esata emlékének fölállítására ; igv leg- 
alább vége szakad a szeghegyiek által fölidézett ver­
sengésnek, mely kíméletlenül a szeghegyieket fogja sújtani.

Eljegyzés. Bellán Mátyás, Bellán Mih’ánv Vsébi 
földbirtokos és megyei bizottsági tagnak fia, eljegyezte 
Herezeg (óvuln esidii földbirtokosnak és jegyzőnek leái- 
nyat. a szép es kedves Irenke kisasszonyt.

Csérről írják: Községünkben f. hő 9-én tar­
tott tanétiizérke. daoara a rossz időjárásnak, igen fé­
nyesen sikerült. Az első négyest 24 pár táncolta. A 
hölgykoszorúban ott láttuk : Herczeg Irén. Bellán Verona, 
Ackermann X. ( Palánkat, Bogyó Teréz i Palánkat, Mayor 
nővérek, Dalberg nővérek stíl. kisasszonyokat, továbbá 
Herczeg Gyuláim, Bellán Miliályné. Stuclilik Ferencné
I 1 emerin), Itcisz Jánosné (Gajdokra), Ackermann An- 
talnc (I alanka i, Bogyó ( útóné 'Palánkat, Kolényi Gusz- 
távné (Glozsán . Simon Róbertné (Glozsán), Kubescb An- 
talim (Gajdobrat, Szűcs Janosné, Bellán Tamásné, Bog- 
scliutz Jőzscfné, T lesidt Monté, Mayer Lőrincné. Kicinné
II ,j\ ídék), Lő winger Fülöpné stb. asszonyokat. A tánc 
tesztelen jóked és kedélyesség mellett, csak reggel V..8

vannak tartva és kitűnő példányokban kép 
visehc. részint uj tajok beszerzésére.' részint vérfrissi- 
tesíil és a hiányok pótlásául első rangú külföldi tenvész- 
teMm beszerzett egyedek által bármik igényeknek meg- 
teleloleg berendeztetett. illetve kiegészíttetett. Az okszerű 
baromfi tenyésztő közönség évről-évre fokozott mérték- 
bmi keresi fel megrendeléseivel az állatkert tenvészdéjét. 
ami fényes bizonyítéka annak, hogy az hivatásának ele­
get tesz. 1 enyésztpjásokra megrendeléseket már elfogad
az igazgatóság, és árjegyzéket kívánatra küld bér­
mentve.

Lemondás. Na\ ratill Kde katyniári plébánosnak 
ezen állásáról való lemondását a kalocsai bíboros érsek 
március elsejétől számítandó határidővel elfogadta; ideig­
lenes^ helyettes plébánossá Evetovich János ottani káp­
lánt kinevezte s a katyniári plébánosi állomásra a pálvá- 
zatot áprii 10-ig kihirdette.

Színészeink a jövő hét első napjain eltávoznak 
kórunkból. Mindenki elismeri, hogy úgy társadalmi vise­
letűk. mint hivatásszerű buzgalmuk és szakértelmük olyan 
volt. mely ellen méltányos ítélet« ember általában nem 
tehetett kifogást. Ami pedig műsoruk értékét és válto­
zatosságát illeti, ereszben fölülmúlták minden elődjüket. 
Azért hozzuk elő ezen adatokat, liogv a távozóknak 
utolsó előadásait a m. t. közönség kiváló pártolásába 
ajánljuk. Ha eddig becsülettel kihúztuk a színi évadot, 
e •’> í előadás alatt se fogjuk üresen hagyni a színhá­
zat. Több muharát.

Színház.

r./en ur. bármennyire szakavatott történelmi 
búvár jegyen, igen téved. Legelőször: lm azt 
képzeli, hogy a megválasztottak oh nagy dicső­
ségnek tartják a történelmi társulat választmányi 
tagjának lenni, biztosítom, hogy azt inkább te­
hernek. mint valamely előnynek tartják, és ha 
nein ereznének ezen urak a helyi történelem iránt 
valoíli kegyeletet, bizonyára szabadulnának attéd : 
másodszor ugylátszik. hogy a cikkíró az alap­
szabályokat figyelemmel nem olvasta, mert mir 
azokról állít, az azokban nem foglaltatik, igaz 
hogy azoknak 20.

órakor ért véget. tárnia az urak a mulatságot az
idegen szabadkai, kúlai, temerini. paláukai. gajdobrai, 
újvidéki stb. vendégekkel folytatták. Klein Rudi palán- 
kai zenekara mellett és csak a délutáni órákban osz­
lottak szét.

üalálozás. Pick Jakab joghallgató, a zombori 
áll. tőgymnasium volt tanulója, szerdán éjjel, hosszú és 
kincs szem ed és után. elhunyt. Temetése tegnap délután 
ment vegbe. Béke porai fölött.

Értesítés, A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nel a legközelebbi magyar-német tanfolyamra való be­
iratások március hó 1-től 10-ig tartanak. A fölvételnél 
mutatandó a 20—40 éves életkort igazoló születési ok­
irat, erkölcsi és orvosi bizonyítvány. I)r. Maiin Jakab 
igazgató-tanár.

A segélyegylet köréből. A zombori Önse­
gély-egylet vasárnapi tisztujitását rendkívüli élénkség 
előzi meg. Naponta vannak értekezletek, melyeken egy­
hangúlag határozatba megy, hogy uj emberekkel uj szel­
lemet kell vinni az egyletbe. Igazgatóul Tárezai Mór 
aligazgatóul Pocskay Sándor 
tértin, akiknek neve anvagila

van kiszemelve, oly két 
erkölcsileg és szellemileg

egy iránt elég garanciát nyújthat. Miután a volt igazgató 
a csütörtök esti igazgatósági ülésen végkép lemondott, 
biztosra vehető, hogy közfelkiáltás utján fog megejtetni 
az uj választás.

Elvi katárazat iparit gylben, Az érkező és 
induló vasúti vonatokhoz háziszolgáikat kikíildhetik-e 
rendszerint a vendéglősök a hozzájuk szállásra betérő 
vendégek elé V E kérdésben a földmivelés-. ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter a következő határozatot hozta : 
X. és \. vendéglősök ügyében a város tanácsa részéről 
hozott másodfokú határozatot, amely szerint a nevezett 
vendéglősöknek megtiltatott az. hogy vendégeik málháit 
az érkező vagy induló vasúti vonatokhoz háziszolgáikkal 
szállíthassák, a beadott felcbbezések folytán felülvizsgá­
lat alá vettem és ennek eredményéhez képest a szóban 
torgo határozatot ezennel feloldom. Az illető háziszolgák 
ugyanis amidőn a vendéglőbe érkező vagy onnan távozó 
vendégek málháit szállítják, nem saját részükre és nem 
külön díjazásért tesznek szolgálatot, hanem az őket szol­
gálatban tartó iparvállalat tulajdonosának megbízásából 
járnak el. Az pedig, hogy a vendéglős saját vendégeinek 
málháit a vasútról a vendéglőbe, vagy a vendéglőből a 
vasúthoz küldi: a vendéglős üzletszerű foglalkozásával 
nem ellenkezik, hanem vele szoros kapcsolatban áll és 
nem érinti a hordár-intézményt; ennélfogva a vendéglős­
nek meg nem tiltható az. hogy iÍvféle málhák szállítását 
háziszolgáival eszközöltesse, de különben is az utazó kö­
zönség nagy előnyére szolgái, ha már a vasúti indóházban 
a vendéglősnek oly megbízottjával találkozik, ki mál­
háinak a vendégszobába való szállításáról gondoskodik, 
vagy ki az elutazónak málháit az indóházban átszolgáltatja.

GyászMr. Alulírottak fájdalomtól megtört szív­
vel jelentik 1 heodorovits Szilárd Ferenc-csatorna társu­
lati központi anyag-számadónak folyó é\ i február hó 
14-én délután 2 órakor, életének ->4-ik évében, rövid 
pár percnyi szenvedés után történt gyászos elhunvtát.
A boldogultunk hült tetemei e hó Di án. szerdán, d. e. 
10 órakor fognak a monostorszeghi r. k. sirkeríben örök 
nyugalomra tétetni. Monostorszegh. 1887. évi február hó 
ló én. Áldás és béke lebegjen a feledhetem tin és test­
vér mint család fentartó porai felett I < >zv. Theodorevits 
Zsófi anya. Theodorevits Mihály, Thevdorovits Helen. 
Theodorovits férj. Jovánovits Fáni. Theodorovits özv. 
Mosovits Zsófi testvérek. Jovánovits Minden sógor. Theo­
dorovits Mária sógornő. Jovánovits férj. Xsupamzkv 
Helen. Jovánovits Danién unokák. Xsupanszky Lvnbó 
öesese. — A megboldogult vig kedélyéről, rokonszenves 
megjelenéséről inegyeszerte szeretett egyén volt. Mint 
jóbarát, mint tisztviselő egyaránt önzetlen és odaadó 
volt. Temetése f. hó 16-án ment végbe a monostorszeghi 
csatornái telepen a zombori gör. kel. esperes és kér lel­
kész segédlete mellett. A zord hideg időjárás dacára, 
számos jó barátja, ismerőse és Monostorszeghröl a fél 
R>ht nepe kisérte ki az utolsó útra. Igazán megható je­
lenet volt a tisztikart, ti társulati iparosokat s a gyászoló 
közönségét szeretett jóbarát hamvai fölött zokogva 
látni. 7t> eves tehetetlen anyja, a két elárvult testvére 
szívfacsaró könyzáporral és jajveszékk-ssel borultak egyet­
len gyámoluk és kenyérkeresőjük meghidegnlt hamvaira.
A koporsót számtalan szebbnél szebb koszorú födte. Le­
gyen könnyű neki a föld!

Baromfikedvelőknek. Az állatkert kiterjedt 
tyukászata, melyben a legkiválóbb haszon és disz ba-

I • l:u lo an, vasárnap Solymosi Elek vendég­
művész utolsó felléptével „A zsidó árendás“ eredeti nép­
színmű adatott. A népszínművet szerzője Angyal Ilka 
(Kláriiéi Solymosi Elek számára irta, de nem nagvon 
vettük észre, hogy szerzőt ez intenció vezérelte volna, 
meif Sohniosinak van sok jobb szerepe ennél. A da­
rabra el lehet mondani, hogy asszonyi munka. Sok 
benne a felesleges, ami mégis hosszú lére van feleresztve. 
Például Saskáné javasasszonv szerepe egészen felesleges 
az ó közbejötté mit sem változtat az eseményeken. Fe­
lesleges továbbá az is. hogy az árendás zsidóék oly­
annyira titkolóznak Betti fogadott leányok eredetét ille­
tőleg; örökbe fogadni egy anyátlan csecsemőt nem til­
tott cselekedett. — Az előadás, mely egyszersmind 
Solymosi jutalomjátéka volt. jól ment. Á jutahnazotfat a 
közönség díszes koszorúval és számos tapssal tüntette ki.

Héttőn színre került a „Vasgyáros". Végre a 
Solymosi nevével vonzó sok üres darab után egy tar­
talmas dráma — és Bércyné jutalomjátéka. Elég vonz- 
eró, hogy színházunk, mégannyi jutalomjáték után is 
eléggé megteljen. Szépszámú közönség gyűlt össze s 
ünnepies hangulatban élvezte azt a — színészeinknél 
nem gyakran tapasztalt — emelkedett előadást, szűnni 
nem akaró tapsokkal jutalmazta Clairet és férjét a vas- 
gyárost. — Claire szerepét Bércvné adta az ő nála 
már megszokott routinual és finom alakítással. Kezdet­
ben észrevehető volt ugyan rajta némi elfogultság, de 
nem csoda, az a szép koszorú és zajos taps meghatották ! 
De a művésznő csakhamar győzedelmeskedett az asszo­
nyon. ismét a régi lett. Minden jelenete, de különösen, 
amint Bligni herceg (1 oris) hűtlensége hallatára a meglepe­
tés és fájdalom átváltozik benne hosszúérzetté, kitűnően si­
került. Iotábbá, midőn sürgeti férjét, liogv hagyja magára 
s ez beleegyezik, az a megdöbbenő csudáikozás s mikor 
térje kijeleli neki lakosztályát, az a gőgös fej biccentéssel 
való gyors eltávozás, egy vonással elénk állította azt a 
helyzetet, amelybe ez a szerencsétlen, csak bosszuszom- 
ját csillapítani akaró asszony jutott. Ezzel a megdöbbe­
néssel kezdődik lelkében a küzdelem, a habozás, ezzel 
fordul figyelme férjére, mint aki nem olyan, aminőnek ő 
gondolta. S mikor azután megtudja, liogv vagyontalan s 
térje őt mint szegény leányt vette el, holott ő még sze­
mére is Iobbantotta, hogy pénzéért akarta feleségének, 
oly da ein oni erővel tör ki lelke fájdalma s férje' iránti 
szeretete, aminőt Béreménél is ritkán láttunk. Igv foivt 
az előadás véges-végig, mígnem a golyótól könnyedén 
találva kétségtelenné nem tette férje iránti szerctetének 
s imádásának nagyságát. Szóval gyönyörűen alakított. 
Ezt mondhatjuk Veszprémiről is. Bitkán'láttimk tőle ilyen 
jellemzést, olyan találó alakítás, aminőt a vasgyárosban 
felmutatott. Az est sikerének nagy része jut őneki. Lángh 
Ilona természetes, naiv alakításával. Szapáry mint a bo 
szájában heveskedő vetélytársnő. játéka szintén művészi 
nivon állott: szóval az összes szereplőkön meglátszott, 
hogy nem a mindennapi hangulatban voltak, nem kö­
zönnyel játszottak. Szóval jól játszottak. Sajnálhatják, a 
kik az előadást nem élvezhették.

Kedden egy ócskaság, Offenbach ..Dunaiián apó­
mmá operetté került színre. A gyérszánm kiízönség előtt 
folyt előadásban kiválóak voltak Bényciné, Erei, Deák 
és Tisztái.

Szerdán a „Huszárok és dámák“ vígjáték ada­
tott. Az előadásban nagy tetszést aratott Foriss. mint a 
pontos és akkurátus házfelügyelő, továbbá a fess huszár­
kapitány. A eszprémi.

foriss Istvánnak a közönség kedvencének 
I jutalomjátéka f. hó 19-én. szombaton lesz, ez alkalom­

mal egy uj darab, Bérezik Árpád népszinműve „A pa­
raszt-kisasszony adatik.

B e r k i n e k a színházi karmesternek jutalomjátéka 
I hétfőn lesz, ekkor „Tmvatore" opera adatik.

Az utolsó előadás kedden lesz. /muharból a 
társulat X.-Kanizsára megy.

Veszprémi Jenő társulatunk kedvelt hősszerel- 
mese Miskolcra szerződött Kövessi Albert társulatához.

'rsj <iAon,ii<uv sw. vj-aban a ...szei*kes/f‘i" sv<> 
foglaltatik, de téved a cikkíró. ha azt hiszi, liogv 
a szeikesztd" szó alatt kizárólag vsak rővténet- 
irok értethetnének, mat a legszakavatottabb tör­
ténetiró is igen rossz vezénylő, igazgató lehet. 
Az igazgató választmánynak pedig sok más dol­
gokra is van szüksége, igv szüksége van ember­
es \ ilag‘-ismerókre, számfejtőkre, igazgatási ta­
pintatra, tagok szerzésere. tagdíj beszedésére stb.. 
ezek nélkül bármily, de különösen egv történelmi 
társulat nem boldogulhat, főleg egy oly várme­
gyében. melynek múltja, esak mint puszta tudo­
mány érdekelheti a mostani generációt. Mert mint 
köztudomású, Baes vármegyének mostani nénessége 
mindenfelől összegyűlt ujonan beköltözőitekből áll. 
kik bizonnyára az elpusztult régi lakósok közt 
egyetlenegy ősükre sem találhatnak, és a mely­
ben a bácsi romon kivid, nincs egv rom vagv 
egy más lelet sem. mely régi időkre vagy épp 
dicsőségre emlékeztetne, szóval egy oly várme­
gyében. melyben valódi helyi történelmi érzék 
alig létezhet.

Ily körülmények között nem kis feladat egy 
történelmi társulatot fentartani. Arra nem elegen­
dők a regi praoliistorikus vagy római kutatások, 
melyek a szobatudósokon kivid igen kevés em­
bert érdekelnek. Arra nem elég ráncos homloka 
Jupitcrkép, a maga alkotta tömjén fellegekböl 
dörögni, hozzá villámokkal vagdalódzni. És lm 
csakugyan történtek volna is a társulat vezeté­
seben mulasztások, a társulat érdekével bizonyára 
ellenkezik, es a társulat iránti kötelesség éppen 
nem kívánja, hogy a társulat közzé Eris almáját, 
vagy épp robbanó dynamit bombát dobjunk; 
hanoin minden esetre a társulatra sokkal üdvö­
seid» és az illetőre nagyobb dicsősé

Válasz d-hgy. urnák.
A „Zömbor és Vidéke" cimü lap 1 :>-ik idei 

számában egy dXgy. jegyű zárt sisakos egyéni­
ségnek ugylátszik nem tetszik, hogy a Bács 
vármegyei történelmi társulat utolsó közgyűlése 
alkalmával őt a választmányba meg nem válasz­
totta. De lehet-e valakit megválasztani, aki a tár­
sulatnak közgyűlésein vagy választmányi ülésein 
soha sem jelent meg 2

eg lenne, a
netalántáni mulasztásokat az alapszabályok kere­
tében helyre hozni segíteni. Hiszen cikkivó ugv- 
látszik szereti a régi pergamenteket. melyek 
egyikére Írva van: Suaviter in modo, fortiter in"re.

De ha cikkíró a választmány személyeit olv 
fontosnak tartja, miért nem jelent meg a válasz- 
ttisin 2 bölcs tanácsait bizonyara szívesen fogadta 
volna az egész társulat.

Cikkíró meddő gyanúsításaitól és hiú fen vé­
gzéséitől nem ijedünk meg, mert képeseknek 
hisszük magunkat, zárt sisakjának nyílt sisakkal 
is elébe lépni, de azért az általa választott epés 
személyeskedés mezejére őt nem követjük, és 
nyíltan kimondjuk, hogy téves cl bizakodás egv 
fávsulatof vezetésében megtámadni, és a közbizal­
mat irányában megingatni akarni, de hozzá azt 
hinni, hogy a társulat anonvums eikkiró váiasztó- 
N izű kritikájával öntözve, valaha tel is virágoz­
hatna.

Cato maior.

A kiszácsi ev. lelkész pőre.
A békési ev. esperesség f. lió 9-én Szarvason rend­

kívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgyát Stcltzer 
Frigyes kiszácsi lelkész ügye képezte, melyet az össze­
függés kedvéért előzményeivel együtt adunk :

Múlt 6x i május Jü-án az újvidéki tempiom léi szén- 
telese alkalmával egy németnyelvű gimvver> jeient nwg 
Kiichw eihtestlied eim alatt Remeke von Nimmersatt tol- 
labol. mely Beloliorszky esperes ellen iránvult. Ezért a 
.Rinii.ii 22-én tartott baesszcrcnii esperességi közg\ííiv> 
Steltzert. mint ama gúnyvers állítólagos szerzőjét jegyző­
könyvileg megróvta. Erre Stcltzer, egy nyílt levélben fe­
lelt, melyben Beloliorszky esperest mixelt körökben hasz­
nálni nem szokott kifejezések kíséretében, egyebek közt 
azzal vádolja, hogy a németországi Gusztáv Adolf egy­
let közgyűlésén, melyhez az újvidéki templom érdeké­
ben segélyért folyamodott, a magyar nemzetről becs- 
mériőleg nyilatkozott és hogy a' pánszláv lapokban 
..\igil" név alatt szokott irogatni. Erre ang. 20-én ismét 
összeült a bácsszerémi esperesség. melyen Beloliorszky 
esperes egész sorát a Steltzert terhelő vádaknak terjeszti- 
elő. Ezek alapján a gyűlés Steltzert hivatalától felfüg­
gesztő. perbefogatását hatámzatilag kirendelie. heh éhe 
Langhuítert küldte ki adminisztrátornak Kiszáesra; egv- 
úttal egy nyomozó bizottságot menesztett nevezett egv- 
liázba az esperes által bejelentett vádakra vonatkozó 
minden körülményeknek kiderítése céljából. A bizottság 
elnöke Katiik Félix: tagjai: Szekereim Vilmos. AbartV 
János, dr. Tessényi Pál voltak. A vizsgálat ang. 28-án 
megtartatott. Az arról felvett jegyzőkönyv a per meg­
indítása végett Rohonyi esperességi tiszti ügyészhez té­
tetett at. Ez azonban kijelentette, liogv a vizsgádat által 
felderített tények alapjául nem képes a vádiratot szer­
keszteni. mert azok elegendő jogi alapot a per megin­
dításához nem nyújtanak. Erre újból egy pornyomozó 
bizottság küldetett ki az esperesség álltai Stcltzer vili-n. 
mely az o helyére állitort adminis/rrator kö/reiniikód< s<- 
mcllott okt. 11 -én újból megjelent Kiszán-son. imgy iijaidi 
vádakat gyűjtsön Stcltzer ellen.



Ugyanekkor, okt. 11-én tartatott Budapesten a 
bánvakerdleti közgyűlés, melyhez Steltzer visszahelyezte- 
t őséért és a vizsgálatnak egy nem érdekelt esperesség 
által teendő megejtetéseért folyamodott. I gyanesak a 
hánvakeriileti közgyűléshez Langhoffer adminisztrátor is 
intézett egy J05 'aláírással ellátott és tót nyelven szer­
kesztett kérvényt, melyben kijelentik, hogy ha Steltzer 
visszahelyeztetik állásába, ők a templomot bezárjak es
más hitre térnek. .... , .

V bányakeriilet által e tárgyban kiküldött bizott­
ság az összes iratok átvizsgálása alapján a kerületnek 
azt javasolta, hogy a bácsszerémi esperessegi eljárás 
semn'iisittessék meg. Steltzer állásába visszahelyeztessek, 
s az egész ügv tárgyilagosabb alapon újból mdittassek 
meg. A kerület a bácsszerémi esperesség eljárását meg­
semmisítette. Az uj vizsgálat inegejtésével a békési es- 
perességet bízta meg, felhatalmazván őt. hogy a vizs­
gálat eredményéhez képest a visszahelyezés \ agj eset­
leg felfüggesztés és perbefogatás tárgyában is jogér vé­
li vés határozatot hozzon. ,

Így történt, hogy Achim Adám esperes maga melle 
vevén Gajdács Pál tót-komlósi lelkészt és Nikolay Mi­
hály esperessegi jegyzőket, okt. 27-én Belohorszky espe­
ressel Kiszácson 'megjelent s ott uj vizsgálatot tartott. E 
bizottság támaszkodva az előbbi nyomozó bizottságok 
által felvett jegyzőkönyvekre, jelentésében ol\ nagjtoku- 
nak mondja a nép ellenszenvét Steltzer lelkész irányában 
és oly sötétnek ecseteli a helyzetet, hogy nevezett lel­
késznek felfüggesztését s perlietogatásat a körűimén} ek 
által indokoltnak tartja.

A nyomozó bizottság által tett ezen jelentés ké­
pezte a vita tárgyát a felír. 9-ki esperességi közgyűlésen.

Felolvastatott mindenekelőtt Belohorszky esperesnek 
hivatalos jelentése, melynek alapján az aug. 25-én tar­
tott bács-szerémi esperességi közgyűlés a felfüggesztést 
kimondta. Olvastattak: a három Ízben kiküldött nyo­
mozó bizottságok vizsgálati jegyzőkönyvei; Langhoffer 
adminisztrátornak fentebb ismertetett folyamodványa s 
azóta is érkezett újabb vádakat tartalmazó levelei; dr. 
Szekerénvi püspöknek hivatalos levele, melyben a perbe­
fogatás kimondásának esetén elsőfokú bíróságul a békési 
esperesség konzisztoriumát jelöli ki s melyben megroyja 
a bács-szerémi esperességet, a miért az ott kifejlődött 
állapotok eltitkolásával őt tévútra vezette.

Ezek után Steltzer lelkész engedőimet kér a szó­
lásra. hogy azon vádakra nézve, melyekről csak most a 
helyébe kinevezett adminisztrátor felolvasott leveleiből 
értesült, magát igazolhassa. Az elnökség által erre fcl- 
hatalmaztatván. előadásából kitűnt, hogy az adminisz­
trátor által bejelentett panaszok nem egyebek, mint azon 
kanapépernek egyes nyilvánuhísai. melynek a felfüggesz­
tett lelkész s az ennek vendégszobájába ültetett, az utód- 
ságra aspiráló adminisztrátor között a dolgok természetes 
rendje szerint kifejlődni kellett. A vádlott lelkész, rövid 
és kellő higgadtsággal elmondott védbeszéde után a te­
remből távozott, ügyének igazságos elintézését az espe­
resség jogérzetére és humanizmusára bízván.

Hosszú vita után, végül szavazásra kerül: hogy 
Steltzer visszaírniveztessék-e hivatalába vagy nem. A 
visszahelyezés mellett 9-en szavaztak, ellene 12-en s igy 
Stelzernek ott kell hagvnia állását.

; ah n ö'e 1 i
(Egv ermésznt u m* elbeszéié-e után.J
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szolga

Dautova, február 14.
Földünk egyetlen pályatársa — vagy ha talán kissé 

kevélyebben akarjuk magunkat kifejezni — ennek hű­
séges szolgája a hold.

11a azonban szolgaszerepet is visel földünkkel szem­
ben : mégis hálátlanság volna róla eg\ kor-máskor meg 
nem emlékezni: mert ha szolga is, oly híven betölti alá­
rendeltsége kötelességeit, mint hajdan Eli ezer, mint 
A e e hates, a szolgák és tégy vernökök utánozhatlan pél­
dányai.

Ha hivatásunk hozná magával — ami éppen nem 
történik — hogy e két eszmével: szolga és ur, foglal­
kozzunk : meg kellene mondanunk, hogv ez, t. i. a szolga­
ság az emberiséggel éppen oly egy idős, mint e fogalom 
„ur". mert ha szolga nem lett volna, ur se lett volna 
soha. Vgy hisszük, ez eddig megdönthetien igazság.

Azonban nem az a célunk, hogy az ur 
közötti viszony minőségét fejtegessük; hanem csak arra 
akarjuk felhívni az e sorokat netalán olvasónak figyel­
mét. hogy sokan hiszik meg máig is. hogy' valamint eo,v 
hű szolgának az úri családra nagy befoivása van. amint 
ok állítják a holdnak is olyan szerep van adva. melv- 
nel íog\ a az ó urának, a tőidnek, háztartását mintegy szabá­
lyozza. körülírja.

Arról akarunk tehát értekezni, hogv a holdnak 
háromféle mozgása, működése van: egyik a mi földünk 
körüli körútja, mely kiteszi az úgynevezett holdnapot, 
lionapot. a másik azon pályája, melyet évenkint mint 

hűséges társ —- földünkkel együtt — megtesz a nap 
korul; a harmadik azon pályafutása, mely szerint min­
den 2»> 21 évre fordulva oda megy vissza, hol minden
tény változásai éppen úgy történnek, mint ezelőtt 20—21 
evvel: azaz hogy a holdujság, első negyed, holdtölte, 
utolsó negyed éppen azon napokra, órákra és percekre 
esik. mint ezelőtt 20—21 évvel esett. — ugv, hogy a 
kinek tavai es az idén nem volna kalendáriuma, nézze 
meg az ezelőtt 2o—21 évvel kiadott naptárt, ott a hold 
mozgásait éppen úgy találja feljegyezve, mint a mai nap­
tarban. A 2o—21 -ikre átmenő évről lehet csak szó, mit 
a természettudósok némelyike is bizonyít; ujabbi észle­
lések szerint a 10—20-dik évről.

A holdfény változásainak ezt a körforgalmát neve­
zik hold-cyklusnak.

Mielőtt azonban tulajdonképen feltett célunkhoz 
érnénk, nézzünk vissza néhány ilyen hold-eyklus után 
számított evekre: az 1n28—29-iki év csendesen, minden 
nagyobb mozgalmak nélkül folyt le. a tél anélkül, hogv 
nagyon szigorú lett volna, tartotta magát, a Duna jegén 
Fest és Buda között soká csúszkáltak és szánkáztak. A 
jég a tavasszal minden kár nélkül eltakarodott; de már 
hire volt a Muszkaországban kitört eholera-morbusznak. 
mely későbben 1832-ben nálunk is kitört. 1848-ra nines 
miért hogy elszomorodva tekintsünk vissza, sőt eszünkbe 
.jutnak a nagy honfiak, a törvényhozók, kik jelenlegi 
állásunk s emberiségünk alapját tették le; ha azonban 
e folyó évtől visszaszámítunk ismét 20—21 évet. hová 
jutunk ? a szomorú 1866-dik fagvos évre.

Szomorú képe a visszaemlékezésnek!

Havi és Katholikus
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

18 Pént. Koloman
19 Szom. Zsuzsánna
20 Vas B 2 Eleutli. p.
21 Hétfő Orsola

122 Kedd Húshagyó k.

Koloman
Zsuzsánna
B 2 Quinqu. 
Etelka
Esz. Péter

6 Vukol
7 Partén
8 D Mäsop.
9 Nicetas

10 Kantiamp

Ezeket előrcboesátva, célunk : figyelmeztetni a guz-
MM. hogy ha az 186Mik év1 sz0™"'.Ä aí,“évve,
akkori és énnen olv állásában, mint ezelőtt J»—-l tv v<a
‘.„It c, illán^ismétéitetnek, tegvek azt, amit akkor tette ', 
-ív án,' I e k a S z * Illik az elfagyott ga b ni

a ,”o„„al, lett bel ,'í 1 e j 6 t a k a-... any. a a / u t i n
beleültettek c s i n q u a n 11 n tengi 1 11, e.
m e " h a g v t á kasa r j hajt á s o k a t vet o m a g n a v
és arattak annyit, hogy a vetőmag mégis
kikerült és meg lettek mentve a hirtelen
bekövetkezhető Ínségtől.

Babonasá;?! mondja talán valaki. Nem tudjuk, csak 
eszünkbe jutott most az egyszer mégis félni a nyomoru-
>,lg kBabonaság! Babonaság-e az, hogy holdujságon nem 
jó a lakhelyet meszelni, épületre való fát vágni, nem jo
veteménvezni stb. , . • , . -Péter tudós barátunk azt lusszi, hogy a terme./üt­
nek titkai vannak, melyeknek okait kitudni a következő 
századnak is alig fog sikerülni; és ez csodálatos, hogv 
annak — a mi földünkhöz - mérve picinyke kis golyó­
nak a holdnak észlelhető határai vannak erre ami rop­
pant nagy földgömbünkre, mint reánk nezve hatása van 
nálunknál ezerszer kisebb lénynek, - egynek kellemes, 
másiknak pedig kellemetlen. — rokonszenv, ellenszenv, 
melv rokon- s ellenszenvet a világűrben gömbolygo tes­
tekre alkalmazva, a jelenkori tudósok vonzó és vissza­
taszító erőknek neveznek.

A hold olv kicsiny égi test. valamint a nap is, 
földgömbünkhöz aránylag, hogy távolságuk csekély volta
dacára is kicsinyeknek mutatkoznak.

X napnak a földhöz való távolságát tekintve, 
uo-vanis a mai csillagászok, kik azt 20 millió, sót újab­
ban 22 millió mértföldre teszik, époly nagy tévedésben 
vannak, mint voltak a szalamánkai, vagy nem is tudjuk 
hová való spanyol főpapok Columbusnak azon állításá­
val hogv a föld gömbalakig amidőn a szentirásból akar­
ták az'ellenkezőt, hogy t. i. tányérainkig megmutatni

[ g\- adjuk ezen elbeszélést, amint el volt mondxa. 
A*mai fogalmakhoz képest vakmerőnek tűnik tel 

Péter tudósunk ezen állítása; de feleljen meg helyettünk 
ő és az utóbbi állításra nézve pedig a háromszegmértan ; 
mi csak a fagy által okozható károk pótlása érdekében 
hoztuk fel az elmondottakat.

Szabó János,
1S49. honced osztálypirancsnok

’aptai.
Február.

Felelős szerkesztő : Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS 
La tu ajdonos es kiadó : B1TTERM-iNN NÁNDOR.

IÍYILTTER.’)
Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy folyó évi 
január hó 18-án a „Bácskádban „Brutalitás“ cim alatt 
megjelent cikket ezennel visszavonom, kijelentvén, hogy 
a köztem és Klein Antal adótiszt ur közt fenforgott 
ügyet békés úton elintéztük.

Kelt Zomborban, 1887. évi február hó 14-én.
Előttünk: Özv Krebsz Karolina

Valentin}/ hívre névirója: Valentint/ Imre.
mint tana

Klein Antal
mini tanú.
*) E rovat alatt közlőitekért nem tállal felelőt éget a szerk.

A zom bori határban 153 lánc 
szántóföld, melynek '4 része ugar, 
bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítást ad Hód­
ságból! a tulajdonos
3_2 Rausch Antal.

Haszonbérleti hirdetmény.
Alsó-Roglatica pusztán levő Vojnits Izabella, 

Mór. Máté és István közös tulajdonát képező 540 
katasztrális hold föld, 1 magtár, 1 ló-, 1 ökör­
istálló és 2 cselédházzal Baj sán a nagy ven­
déglőben 1887. évi február hó 27-én d. e. 
10 órakor 3, esetleg 6 évre nyilvános szóbeli 
árverés utján haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási 
ár 10,000 írt évi bérösszeg. Feltételek megtud­
hatók I ojnits Móité szolgabirónál B.-Almáson és 
Szilvásy János jegyző urnái Baj sán.

B.-Almás, 1887. január 31-én.
3—1 Vajait s Máté.

Szőllő-eladás.
Az apatini utón, a Ferenc-csa­

torna közelében levő szellő 
szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad 
3_b Húsvétit István.

187. sz. 
ex 1887.

Pólyásati hirrdefmény.
Alólnevezett községben egy a magyar nyel­

ven kiviil szerb nyelvet is beszélő, erélyes és ki­
fogástalan maga viseletű egyén, 400 trtnyi ev’ 
fizetés élvezete mellett községi végrehajtóul, műkö­
désének március hó 1-én leendő megkezdhetésével, 
a községi elülj árok áltál felvétetik. ,

Ezen állomás az egyéb jó tulajdonságok te­
kintetbevételével a képzettség mérve után fog ado-
mánvoztatni. , .

' Magától értetik, hogy az ajánlatok a községi
elülj ároknak küldendők.

' Mosorinban, 1887. évi február ho 10-en.
Eremics Milán, Tubity Mija,

jegyző. 3—2 bíró.

Van szerencsém a tisztelt kö­
zönségnek tudomására hozni, hogy 
Zomborban a Basa-utcában saját há­
zamban (ezelőtt Markovits-fele ház)

bor- és pálinkakereskedést
nyitottam. Legjobb minőségű és 
mérsékelt áru boromat és pálinká­
mat mindenki figyelmébe ajánlom.

ügy a helybeli mint a vidéki 
megrendeléseknek a legpontosabban 
teszek eleget.

Szabácsy Mihály,
6—5 vendéglős.

Fűszer-, norinbergi és rövidáru- 
üzletemben jó házból egy failOHC 
felvétetik.

2—1 Zomborban.

166. és 167 sz.
b. T. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a érteiméóen ezennel közhírré teszi, hogy 
a pa'ánkai kir járásbíróság 1696 és 1697 , p. 1886. sz.

ég/ése által a hacd 9<-gély-<zö vetkezet javára Basils 
Gyóka tovarisovai lakos ellen 2oO trt és 125 frt, ösz- 
szesen 375 frt tőke, 250 frt tőke után 1885. augusz­
tus 3 tói és 125 frt tőke, ennek 1885 évi május hó 
1 napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 
146 frt 91 kr perköltség erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával bírói lag le- és felülfoglalt és 
506 írtra becsült lovak és gabonából álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3’08/p 1886. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Tovarisován 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1887 évi február 
hó 21. napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el adatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Paláukán, 1887. évi február hó 10 én.
Haba István,

kir. bir. végrehajtó.

365. sz.
1885.

árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t- 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
palánkai kir. járásbíróság 4125/p. 1885^ számú végzése 
által a bácsi segély.sző vet kezet javára Gsirits Jovan és 
Milováuov Pávó tovarisovai lakosok ellen 200 trt tőke, 
ennek 1885. évi július hó 19. napjától számítandó 8°/0 
kamatai és étidig összesen 41 frt u6 ki perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val bírói lag lefoglalt és 370 írta becsült szobabútorok, 
sertések, kukorica, kender stbből álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak. ^

Melv árverésnek a 3955/1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Tovarisován 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1887. évi február hó 
21-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő

Kelt Pálinkán, 1887. évi február hó 10. napján.
Haba István,

kir. bir. végrehajt«).

ne a

elos

fogj
orsz
bor.Zombor. 1887. Bitter m*nn Kándor könyv- és kőnyomdájából,


